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语文试题

命题人：李慕云   审题人：胡金辉
第I卷(选择题共42分)

一、(30分，每小题3分)

1.下列各项中加点字读音完全相同的一组是                          (    )

    A、号角    口角    头角    角弓反张  群雄角逐
    B、中间    间或    间断    间不容发  亲密无间
    C、思量    打量    测量    量体裁衣  量入为出
    D、剥削    削减    瘦削    日削月割  削足适履
2、下列词语中错别字最多的一项是








(    )

    A、幽篁    彷惶    辉煌    人心惶惶
    B、喧哗    寒喧    渲腾    煊赫一时
    C、翌日    自诩    翳翳    栩栩如生
    D、糜烂    縻费    羁靡    所向披靡
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是




(    )

   ①经过精心治疗和护理，病人已不再剧烈咳嗽、出冷汗、昏厥，病情有了好转的        。
   ②美国国防部宣称，巴格达战火一旦平息，就必须组建伊拉克临时政府，美英联军有责任        当地人民的生活。
   ③语文的能力层次是将学习和考试中所涉及到的学科能力进行分解，得出学习语文所需的基本能力，并在此基础上加以        而成的。
   ④球迷们纷纷指出如此众多的手续规定       过于烦琐。
   A、症候  保证  调和  不免  B、症候  保护  整合  不免
   C、征候 保护  调和 未免  D、征候  保证 整合  未免
4、下列各项中，加点熟语使用恰当的一项是






(    )

    A、辩论上，选手们纵横捭阖，广开言路，既表现出严密深刻的思维，又显示出丰厚的文化底蕴。
    B、厂长同志，罗小倩是咱厂请来的技术指导，现在你把他气走了，下一步生产该怎么办?解铃还须系铃人，还是由你把他请回吧。
    C、我们厂的服装质量好，款式新，在全国冬季服装展示会上，第一天就做了一锤子买卖，签了一宗大额定单。
    D、陈寅恪先生的课讲得严谨平实，言必有据，有些史料相当冷僻，文史知识贫乏的学生简直不知所云。
5、下列各句中，没有语病的一项是









(    )

    A、版面生动活泼、内容丰富多彩的这张晨报比任何特效药都好，把工人们夜班的疲劳、瞌睡，都被赶到九霄云外去了。
    B、这所创建于上世纪20年代初期的商学院是这座滨海城市中唯一的…所大学，城里的很多孩子一直对这里充满着神秘感。
    C、随着我国人民生活水平的提高和肥胖人口发生率的日益增长，减肥与崇尚健美已成为现代人提高生活素质的一种新时尚。
    D、完善的规划、细致的预算和周密的方案使国际展览局考察团的代表深切地体会到上海举办2010年世博会的严谨和科学。
6、下列各句中，标点符号使用正确的一项是







(    )

    A、最近出台的“十一五”规划在“推进社会主义和谐社会建设，，的纲领下，提出要“加强和谐社区、和谐村镇建设”，要“畅通诉求渠道，完善社会利益协调和社会纠纷调处机制。”
    B、别的且不说吧，单是学艺上的东西，近来就先送一批古董到巴黎去展览，但终“不知后事如何”?

    C、蜜蜂同时过着几种生活：既是动物，又是动物的组织、细胞或细胞器。离窠外出寻找花蜜的单个蜜蜂(根据一个跳舞的小蜂给它的指令：“去南偏东南七百米，有苜蓿--注意根据太阳偏转调整方向”)仍然是如同有细丝系住一样属于蜂窠的一部分。
    D、《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》指出：要把节约资源作为基本国策，发展循环经济，保护生态环境，加快建设资源节约型，环境友好型社会，促进经济发展与人口、资源、环境相协调。
 二、(12分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成7—10题。
人类面临抗生素危机
    1940年青霉素开始用于临床，几十年来，它挽救了数以万计的生命，使人类平均寿命从40岁提高到了65岁。

抗生素是指治疗细菌、真菌或立克次氏体感染的药物，这类药物是从细菌或霉菌中分离的，或者是人工合成的，它可以通过多种方式来抑制感染，如：抑制细胞壁合成；激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性；干扰蛋白质合成或者核酸合成等。
但是，在抗生素投入使用至今的60多年间，很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的甚至产生了多重耐药性，这些耐药细菌毒力很强而大多数高效抗生素又战胜不了。许多可怕的毁灭性新生或再生性传染疾病正在世界各个角落出现，如20世纪50年代在欧美就发生了耐甲氧西林金黄色葡萄球菌的感染，这种感染很快席卷全球，有5000万人被感染，50多万人死亡。

    各国学者研究发现——耐药菌的出现是人类不合理使用抗生素的直接后果，并且细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入“后抗生素时代”，即回到抗生素发现之前人们面对细菌性感染束手无策的黑暗时代。

    中国是世界上滥用抗生素最为严重的国家之一，世界卫生组织在国际范围内的多中心调查显示，住院患者使用抗生素的约30％，而我国却占80％～90％，其中使用广谱抗生素或联合使用两种以上抗生素的占58％，就连门诊感冒患者都有。75％使用抗生素，大大超过了已经很不正常的国际平均水平。这造成了我国的细菌耐药性问题尤为突出。我国临床分离的一些细菌对某些药物的耐药性已居世界首位。喹诺酮类抗生素进入我国仅20多年，可其耐药率已经达到60％～70％。上海人群感染的金黄色葡萄球菌中，80％已经产生了对青霉素G的耐药性。

    造成我国抗生素滥用的原因有很多，有几点可能是我们应该特别关注的：一是医疗卫生系统对医务人员如何正确使用抗生素缺乏行政与法律的规定，，医务人员在抗生素的使用上存在不规范的操作。二是抗生素在畜牧业中的大量使用，导致在环境中大量的抗生素释放和耐药细菌的驯化与进化。这不光是我们国家的问题，也是全球性的问题。

    当前，世界卫生组织已呼吁各国采取紧急措施杜绝多重耐药菌株的出现和传播。越来越多的国家更多的是采取立法手段禁用抗生素。我国已再次将抗生素明确规定为处方用药，同时，正在起草((合理使用抗生素指南》，并下发了《关于开展抗菌药物合理使用的宣传活动的通知》，以此来规范对抗生素的使用。

                                                       (选自《大众科技报》)

7、根据文意，下列关于抗生素的说法正确的一项是





(    )
  A、抗生素是指治疗细菌、真菌或立克次氏体感染的药物，能用来杀死感冒病毒，但是不能滥用。

  B、抗生素通过激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性，进而干扰蛋白质或核酸合成来抑制感染。

  C、抗生素在抑制细菌感染的同时，也促进了细菌韵进化，使所有细菌的破坏性更强。

  D、在后抗生素时代，由于细菌的耐药性越来越强，人们难以用抗生素来治疗细菌性感染。
8、根据文意，对“人类面临抗生素危机”理解不正确的一项是



(    )

  A、滥用抗生素使很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的细菌甚至产生了多重耐药性。

  B、细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入“后抗生素时代”。

  C、抗生素的大量运用降低了人的抵抗能力，使人更容易受到细菌的侵害。
  D、耐药性细菌的大量出现，会使许多可怕的毁灭性新生或再生性传；与出现在世界各个角落。

9、下列说法，符合文意的一项是









(     )

  A、在我国，住院患者使用抗生素的占80％~90％，而国际上的正常水平约为30％。

  B、耐药菌的出现完全是人类不当行为造成的，人类不得不继续与这些细菌作斗争。

  C、我国的细菌耐药性问题极为突出，细菌对抗生素的耐药性已居世界首位。

  D、耐药细菌毒力极强，人体受到它的感染后，无药可治，连医生也束手无策。
10、根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是





(     )

  A、为彻底解决耐药细菌对人类的危害，人类将集中主要精力，研究新型的更高效的抗生素。

  B、抗生素多是从细菌或霉菌中分离出来的，所以可以有效抑制细菌的感染。

  C、在畜牧业中，只要科学合理地使用抗生素，就不会出现耐药细菌的驯化与进化。

  D、如果多重耐药菌株的出现和传播在我国越来越严重，那么我国采取立法手段禁用抗生素不是不可能的。
三、(12分，每小题3分)  ．

    阅读下面一段文言文，完成11一14题。

    裴怀古，寿州寿春人。仪凤中①，上书阙下，补下邦主薄，频迁监察御史。姚、栖道蛮②反，命怀古驰驿往怀缉之。申明诛常，归者日千计，俄缚首恶，遂定南方，蛮夏立石著功。恒州浮屠③为其徒诬告祝诅不道，武后怒，命按诛之。怀古得其枉，为后中诉，不听，因日：“陛下法与天下画一，岂使臣杀无辜以希盛旨哉?即其人有不臣状，臣何情宽之?”后意解，得不诛。闫知微之使突厥，怀古监其军。默啜④胁知微称可汗，又欲官怀古，不肯拜，将杀之，辞日：“守忠而死与毁节以生孰与?请就斩，不避也。”遂囚军中，因得亡。宛转山谷间，仅达并州。时长史武重规纵暴，左右妄杀人取赏，见怀古至，争执之。有果毅⑤尝识怀古，疾呼日：“裴御史也。”遂免。姚、离酋等叩阚下，愿得怀古镇安远夷。拜姚州都督，以疾辞。始安⑥贼欧阳倩众数万，剽没州县。以怀古为桂州都督招尉讨击使，未逾岭，逆以书谕祸福，贼迎降，自胨为吏侵而反。怀古知其诚，以为示不疑，可破其谋，乃轻骑赴之。或日：“獠夷⑦难亲，备之且不信，况易之哉!”答曰：“忠信可通神明，况裔人国邪!”身至壁抚谕，倩等大喜，悉归所掠出降，岭外平。徙并州大都督长史，所至吏民怀爱。神龙西中，召为左羽林大将军，未至官，还为并州。人知其还，携扶老稚出迎。崔宣道始代为长史，亦野次。怀古不欲厚愧宣道，使人驱迎者还，而来者愈众。俄转幽州都督，绥怀两蕃，将举落内属，会以左威大将军召，而孙俭代之，俭不知兵，遂败其师。

                                             (选自《新唐书·裴怀古传》卷197)

    【注释】①仪凤：唐高宗李治的年号。⑦姚、栖道蛮：姚是姚州，在今云南省。栖（xī）是磊州，在今四川省。道，唐代行政区划．为十五道。蛮，古代对南方各民族的泛称。③浮屠：即和尚名。④默啜：突厥可汗名。⑤果毅：唐代统率府兵的军官。⑥始安：唐代郡名，在今广西省。⑦獠夷：是对南方少数民族的蔑称。⑧裔人：边远地区的少数民族。⑨神龙：唐中宗李显的年号。
11、对下列句子中加点的词语的解释，正确的一项是





(    )

    A、见怀古至，争执                 争执：争议。
    B、崔宣道始代为长史，亦野次       次：次序。
C、备之且不信，况易之哉           不信：不守信用。  

D、宛转山谷间，仅达并州           宛转：山谷中鸟叫得悠扬动听。
12、比较下列每组句子中加点词语的意思，选出意义和用法完全相同的一项(    )

    拜姚州都督，以疾辞                    请就斩，不避也
    以怀古为桂州都督招尉讨击使     
[image: image1] 若无罪而就死地
遂囚军中，因得亡。                 恒州浮屠为其徒诬告祝诅不道
因宾客至蔺相如门谢罪               于是为长安君约车百乘
13、以下六句话分别编为四组，全都表现裴怀古得人心的一组是


(  
 )

    ①命怀古驰驿往怀缉之    ②蛮夏立石著功
③有果毅尝识怀古，疾呼日：“裴御史也。”
④姚、诲酋等叩阙下，愿得怀古镇安远夷
    ⑤未逾岭，逆以书谕祸福    ⑥绥怀两蕃，将举落内属
    A、①③⑤    B、②④⑥    C、①②⑥    C、③④⑤
14、下列叙述不符合原文意思的一项是








(     )  

    A、裴怀古知道恒州僧人被人诬告，故为其申辩，终于说服武后，免了他的死罪。
    B、裴怀古招抚欧阳倩，为稳定其心，不带军队，亲自来到欧阳倩军营中，使岭外得以平定。
     C、裴怀古被俘后，拒绝突厥封官招降，寻机逃至并州，却险些被武重规指使部下杀死。
    D、裴怀古又重任并州长史时，为了不使代任者尴尬，派人去驱回前来迎接自己的并州百姓。
第Ⅱ卷(非选择题共108分)
四、完成下列各题(15分) 
15、翻译下列句子。(8分)

  (1)申明诛赏，归者日千计，俄缚首恶，遂定南方，蛮夏立石著功。(5分)
    译文：                                                                   
  (2)獠夷难亲，备之且不信，况易之哉!(3分)

    译文：                                                                   
16、阅读下面的诗歌，然后回答问题。(6分)

瑞鹧鸪   张元斡(南宋)
彭德器出示胡邦衡新句次韵
    白衣苍狗变浮云，千古功名一聚尘。好是悲歌将进酒，不妨同赋惜馀春。    风光全似中原日，臭味要须我辈人。雨后飞花知底数?醉来赢取自由身。

    (1)这首诗多处化用前人诗句，请列举出其中的两处，指出作者，并选择一处分析其思想内容。(3分)

    答：                                                                
    (2)“风光全似中原日“一句中最有表现力的是哪一个字?请说出理由。(3分)

    答：                                                                  
17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两题，4分)

   (1)             ，独留青冢向黄昏。画图省识春风面，               。
(杜甫《咏怀古迹(其三)》)

   (2)“雨横风狂三月暮，门掩黄昏，无计留春住。         ，          。
                                                          (欧阳修《蝶恋花》)

   (3)长桥卧波，           ?复道行空，           ?高低冥迷，不知西东。
                                                          (杜牧《阿房宫赋》)

五、(18分)

    阅读下面的文字，完成18—21题。
江南古镇
    要研究江南的文化历史，就不能不读江南的古镇。假若把整个江南比做一曲委婉柔丽、行云流水般的乐章，那么古镇就是一个非常精彩的乐段。

    当你参观了一座座江南的古镇后，就会惊异地发现：这些古镇的设置是那么的规整，一条清流从远处飘选而来，又从这里委婉流去，缱绻缠绵处就是一座古镇。假如说长江黄河是孕育华夏文明的摇篮，那么一条条委婉曲沆越是滋养古镇文明的清泉。穿梭往来的舟舸，举帆落帆、扬桨收桨之间，就把一座古镇同整个江南人文大背景勾织得异常和谐熨帖。

    街道一律临河铺筑，两排挤挤的房屋把天空夹出细长一条，有一排房屋干脆就是半间建在河面上的吊脚楼，足见其对水的依傍。青石板的街面，被千方双脚打磨得发亮，把一段邈远的历史融凝进去，却不留一丝痕迹。古街虽窄小，却并不失之于平直简约，一条条出深的小巷细弄，一头勾连着古街，一头曲折曲折地延伸过去，把整一座古镇引宕得一波三折，有了音乐的节律。“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。”那绵长清丽的诗意就该由古镇的小巷里抽绎出来。而夜卧古镇的吊脚楼上，听“矣乃”橹音从远处飘来，又从你枕下飘向远方，载去你的遐想和憧憬。一座座“如虹饮水”的古拱桥，巧连妙构，宛若一帧行草书法，笔墨淋漓之间，有一缕墨韵衔接着，构成了整体的韵律和完美。

    对一条条漂泊的远舟来说，那古镇就是一处驿站。白天，他们在河道里经历了风与浪的搏斗，在夕阳西下、落霞铺彩之时，挟着唱晚的渔歌，沾着浪尖的飞沫，泊进古镇平静的港湾里。那掌舵的老大或拉纤的汉子便循着窄窄的石级缓缓地走上来，在古街上溜达一下，舒张舒张疲乏的身躯。然后在临河的一爿小酒店里坐下来，沽一壹酒，买两碟菜，慢悠悠地喝，把余下的一丝精力蘸着酽浓的酒液，直喝到酥酥的微醉，然后枕着古镇的恬静酣睡一夜，蓄养出勃勃的精力，再供明天的风浪去销蚀。明天路程的终点也许还是一座古镇，就那么山一程水一程地漂泊过去，一座座的古镇就钧连着他们的今天、明天和后天。在时空的坐标轴上，古镇就勾画出他们一条条生命的曲线。古镇的性格异常温顺，就如羞于表达的朴实纯正的村姑，眉宇举止间却还是掩饰不住那脉脉的柔情。吊脚楼下笼着的一片幽水，正是她那诚挚的情怀，临河的一扇扇木窗，启阖之间，纳下片片匆匆去来的帆影。

    在古镇的人流里，你若驻足细听一听，就会发现许多还没有完全同化的口音，他们的祖先或许来自戈壁瀚海，漠漠黄土，因为那贫瘠的土地难以负载他们生存的沉重叹息，遂逐一脉弱水，在饱尝颠沛流离之苦后，终于择定将古镇作为自己的永久居地。只是用保住那方故土的语言，来寄托对它的永久思念。江南的许多古镇，你别看它貌不惊人，它或许就育过一代名震寰宇的文人墨客，一派流芳百世的学者教授。你看，古镇的四周是广袤的田野，一带萦纡的清流，一抹起伏的山影，就凸现出这么一个恬静的处所……在一条幽深的小巷里，在一处青藤垂垂的院落里，隔了外界的喧嚷，避了市井的诱惑，面壁十年，精研邃思，而一旦出露，怎不叫世人惊愕瞩目?!一部部煌煌巨著，一幅幅珍奇墨韵，蕴足了文化底气，就从这里展开它的册页。

18、“假如说长江黄河是孕育华夏文明的摇篮，那么一条条委婉曲流就是滋养古镇文明的清泉。”作者这样写采用什么样的表现手法?起到什么作用?(4分)
                                                                       19、最能体现江南水乡特色的景物有哪些?请列举四种。这些景物突出了江南古镇乡土风
情的哪些特点?(4分)
20、(1)江南古镇文明最突出的成就是什么?(3分)

(2)文章写在古镇的人流里，有许多是从外地迁来的。其用意是什么?(3分)
2l、对文章分析鉴赏不正确的两项是(    )(4分) 
    A、本文如一曲远方飘来的古老的歌，热情紧凑的节奏之后，悠悠的余韵徐徐而来，显得意境深邃，荡气回肠。
    B、“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”，这是王安石《l临安春雨初霁》中的诗句。
    C、第三段中，作者把“如虹饮水”的古拱桥比做行草书法，这样写更直观，更形象。
    D、文中村姑的形象就是古镇人的形象；村姑的性格就是古镇人的性格。
    E、本文语言精巧，虚实相生，增强了文章的情趣美和情韵美。
六、(12分)
22、在空格处填写恰当衔接的语句。(4分)

       有一个时期，我国财富分配中的“脑体倒挂”现象严重。曾有一种普遍说法：“拿手术刀的不如拿剃头刀的。”2002年10月，国家统计局发表了《中国城市居民家庭财产调查报告》。调查称：“知识参与财富分配的现象非常明显，户主文化程度越高，受教育年限越长，家庭财产越多。户主文化程度为硕士及其以上的家庭财产最高，户均财产为50万元；户主文化程度为小学的家庭，平均财产最小，不到前者的三分之一。这说明                                   。(不超过35个字)
23、我省拟修一条高速公路，一棵千年银杏正巧处于高速公路必经之地，必须砍掉。各    界人士闻讯后纷纷上书有关部门，要求修改设计方案。请分别以历史学家和生物学   家的身份提出反对砍伐的理由。(每条不超过30个字)(4分)

    历史学家：                                                
    生物学家：                                                
24、将下列信息进行整合，为“海啸”下一个定义。(4分)

    ①水下地震  ②火山爆发  ③水下塌陷  ④滑坡  ⑤激起巨浪  ⑥在涌向海湾内    和海港时形成破坏性大浪
  答：海啸是                                                                
七、(60分)  

25、阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)   

    有一句名言：最重要的一个词是“我们”，最不重要的一个词是“我”。你对这句名言有何看法?

请以“‘我’和‘我们’”为话题写一篇800字以上的文章，表达你的看法。文章体裁不限。

语文试题参考答案
1、D     2、B   3、D    4、B    5、D    6、C    7、D    8、C    9、B    10、D    ll、C    12、B    13、B    14、C

15、(1)(裴怀古)向反叛的人申明赏罚的标准，贼人归附的每天用千来计算，很快捆绑了罪魁祸首。于是平定了南方，南方民族立磅记载他的功绩。(5分)

    (2)蛮族是很难亲善的，时刻提防他们，他们还会干出不守信刚的事，何况采取这种轻率的态度对待他们呢?(3分)

16、(1)“自农签狗变浮云”语出杜甫的《可叹》“大上浮云似白衣，斯须改变如苍狗”，化用此诗反映了时事的变幻莫测。    “好是悲歌将进洒”语出李白的《将进酒》，抒发了词人对在政治上横遭迫害的愤慨。(3分)

    (2)“似”表达出景物依旧，人事已非，抒发了诗人对中原风光的思念和对山河破碎的限痛惜。(3分)

17、(1)一去紫台连朔漠       环佩空归月夜魂
    (2)泪眼问花花不语       乱红飞过秋千去
    (3)未云何龙             不霁何虹    (4分)

18、类比。说明了这些委婉曲流孕育了古镇文明，它对丁古镇文明的重要性就如同黄河对于中华民族一样。(4分)

19、河面上的吊脚楼，青石扳的街面，幽深的小巷细并，“如虹饮水”的古拱桥。古老、规整、和谐熨贴、幽雅。(4分)

20、(1)孕育过一代名震寰宇的文人墨客，一派流芳百世的学者教授，创作了一部部煌煌巨著，  一幅幅珍奇墨韵。(3分)

    (2)①说明古镇的文明是古镇人和外地人共同创造的。②也说明了古镇的安宁恬静让人流连忘返。(3分)     2l、B C(4分)

22、改革开放使我国财富分配中“脑体倒挂”的现象消失，知识的价值值得体现。(4分)

23、历史学家：这棵千年银杏是这座城市的历史见证和悠久文化的象征。
    生物学家：这棵千年银杏是研究物种多样性及物种遗传的绝好样本。    (4分)

24、海啸是水下地震、火山爆发或水下塌陷和滑坡等激起的在涌向海湾和海港时所形成的破坏性大浪。(4分)
C.





D.





B.





A. ━
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